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Telegraful Român
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Participarea României la războiul antihitlerist

Cimitirul eroilor români din Timişoara
La 9 Mai, poporul nostru sărbă

toreşte împlinirea a 108 ani de 
la proclamarea independenţei de 
sta t a României şi 40 de ani de 
la victoria asupra Germaniei fas
ciste.

Cu patru decenii în urmă, la 9 
mai 1945, a luat sfîrşit, pe con
tinentul Europei, unul din cele 
mai dramatice momente ale isto
riei, războiul declanşat de Ger
mania hitleristă. Cel de-al doilea 
război mondial, prin extindere, 
număr de participanţi, tehnică mi
litară şi distrugeri de vieţi ome
neşti, bunuri m ateriale şi spiri
tuale, a depăşit conflictele arm a
te cunoscute pînă atunci de ome
nire. Această conflagraţie a durat 
6 ani şi a atras în orbita sa 61 
de state de pe tot globul. In 
timpul războiului au fost mobili
zaţi 110 milioane de soldaţi, din
tre care 67 milioane au căzut 
ucişi, răniţi sau mutilaţi, alte mi
lioane de oameni au fost ex ter
minaţi sau au căzut victim e bom
bardam entelor; operaţiile militare 
s-au desfăşurat pe teritoriile a 
40 de state din Europa, Asia şi 
Africa, iar cheltuielile de război 
s-au ridicat la 930 miliarde de 
dolari.

România, alături de celelalte 
state ale lumii, şi-a adus contri
buţia sa umană şi materială la 
lupta împotriva fascismului şi 
instaurarea păcii în Europa şl pe 
întreg globul pămîntesc.

Pentru ţara noastră, războiul 
antihitlerist a început la 23 au
gust 1944, odată cu declanşarea 
revoluţiei de eliberare socială şi 
naţională, antifascistă şi antiim- 
perialistă. După înlăturarea dic
taturii militaro-antonesciene, Ro
mânia s-a alăturat coaliţiei an ti
hitleriste, angajîndu-se cu în trea
ga armată, cu toate forţele ei 
umane şi materiale în lupta pen
tru  eliberarea teritoriului ţării, 
pentru eliberarea Ungariei şi Ce
hoslovaciei precum şi a unei părţi 
din Austria pînă la capitularea 
necondiţionată a Germaniei na
ziste.

Arm ata română, concomitent cu 
acţiunile militare pentru lichida
rea trupelor germane din interio
rul ţării, a luat măsuri pentru 
a împiedica pătrunderea pe te ri
toriul naţional a unor forţe ger
mane şi ungare din exterior. M ă
surile de acoperire a frontierei 
de vest s-au dovedit justificate, 
cînd, la 5 septembrie 1944, inami
cul a dezlănţuit o puternică ofen
sivă în Crişana şi Banat. A tacul 
duşman s-a lovit însă de rezis
tenţa trupelor române, care au 
oprit înaintarea inamică şi au 
trecut la ofensivă. Prin lupte gre
le, forţele române, împreună cu 
trupele sovietice, au înaintat pî- 
nă pe linia Mureşului şi au alun
gat adversarul din Crişana şi Ba
nat.

La 6 octombrie 1944, arm atele 
române şl sovietice din compune

rea Frontului 2 ucrainean au în
ceput o mare acţiune ofensivă, 
numită operaţia Debreţin, care 
avea ca scop înfrîngerea trupe
lor inamice din partea de nord- 
vest a României şi în partea de 
est a Ungariei.

In cadrul acestei operaţii, a r
matele române au acţionat ast
fel:

— Divizia 3 munte, comandată 
de generalul de divizie Leonard 
Mociulschi şi Divizia „Tudor Vla- 
dimirescu", acţionînd la vest de 
Munţii Apuseni, şi-au adus con
tribuţia la eliberarea oraşului 
Oradea, desăvîrşită în 12 octom
brie 1944, iar Corpul de cavale
rie român, la eliberarea oraşului 
Salonta.

— Arm ata 4 română, încadrată 
în gruparea de la dreapta Fron
tului 2 ucrainean, a trecut la 
ofensivă la 9 octombrie în Podi
şul Transilvaniei. Prin lupte deo
sebit de grele, diviziile române, 
după ce au rupt apărarea duşma
nului la nord de Mureş şi Arieş, 
au continuat Înaintarea pe direc
ţia Apahida—Cărei. Nimicind re
zistenţele inamice în Munţii Me- 
seş şi Făget, trupele române au 
ieşit în Cîmpia Tisei superioare. 
După zdrobirea adversarului, d i
viziile române 9 şi 18 infanterie 
au eliberat, la 25 octombrie o ra
şul Cărei, iar Divizia 11 infante
rie română, învăluind pe la sud- 
vest inamicul din zona Satu M a
re, şi-a adus contribuţia la nimi
cirea duşmanului din acest sector. 
In cursul zilei, trupele române şi 
sovietice din sectorul Cărei — 
Satu Mare au trecut frontiera ro- 
mâno-ungară.

In timpul operaţiei de acoperi
re şi al luptelor pentru eliberarea 
părţii de nord-vest a Transilva
niei — între 1 septem brie—25 oc
tombrie 1944 — arm ata română a 
acţionat cu 27 de divizii, cu un 
efectiv de 274.919 oameni, a eli
berat 872 localităţi, dintre care 
8 oraşe — între acestea menţio

năm Sfintu Gheorghe, Odorhei, 
Tîrgu Mureş, Cărei — şi a parti
cipat, alături de trupele sovietice, 
la eliberarea oraşelor Cluj, O ra
dea, Salonta şi Satu Mare, a pro
vocat inamicului însemnate pier
deri m ateriale şi umane — 21.434 
prizonieri şi morţi. Pe timpul a- 
cestor lupte, din rîndurile arm a
tei române au căzut 49.741 mili
tari, morţi, răniţi şi dispăruţi.

După eliberarea teritoriului na
ţional, arm ata română a partici
pat la luptele pentru eliberarea 
Ungariei, in cadrul operaţiilor 
Debreţin şi Budapesta.

La operaţia Debreţin, declanşată 
la 6 octombrie 1944, au luat par
te 5 divizii române în cadrul 
Grupării principale a Frontului 2 
ucrainean, care au rupt poziţiile 
Arm atei 3 ungare şi Arm atei 6 
germane, pătrunzînd spre nord, 
în Cîmpia Tisei. Divizia 3 munte 
şi Divizia „Tudor V ladim irescu“, 
împreună cu mari unităţi sovieti
ce, au eliberat prin lupte sînge- 
roase, în zilele de 19 şi 20 octom
brie 1944, oraşul Debreţin. Cor
pul de cavalerie din Arm ata 1 
română, care a m anevrat oraşul 
pe la vest, şi Divizia 2 munte, 
care l-a m anevrat pe la est, şi-au 
adus contribuţia la eliberarea De
breţinului. Arm ata 4 română, care 
acţiona împreună cu flancul drept 
al Frontului 2 ucrainean, a nimi
cit forţele germane şi ungare din 
zona oraşului Nyíregyháza, ajun- 
gînd pe cursul superior al Tisei.

In continuare, armata română 
a luat parte la operaţiunea Buda
pesta, acţionînd cu 3 divizii în 
cadrul grupării principale a Fron
tului 2 ucrainean pe direcţia Bu
dapesta, iar cu 14 divizii în  nord- 
estul Ungariei.

Declanşarea operaţiei a avut loc 
la 29 octombrie 1944. Corpul 7 
arm ată română, compus din 3 di
vizii, a înaintat, prin lupte deo
sebit de grele, spre capitala Un
gariei, a rupt centura fortificată 
de apărare a Budapestei, alcătui
tă din trei poziţii eşalonate pe o 
adîncime de cca 30 de km şi, la 
1 ianuarie 1945, a ajuns la por
ţile oraşului. Timp de două săp- 
tămîni, Corpul 7 armată, coman
dat de generalul de corp de ar
m ată Nicolae Şova, a purtat lupte 
aprige în interiorul Budapestei, 
cucerind hipodromul, cazarma 
Franz Joseph, Poşta centrală, Ga
ra de est, Facultatea de medici
nă veterinară şi numeroase obiec
tive. Cînd a ajuns la mai puţin 
de 2 km de Dunăre, In diminea
ţa de 16 ianuarie 1945, Corpul 7 
arm ată română a fost scos de pe 
frontul Budapestei şi trimis pe 
cel din Cehoslovacia.

Arm ata 4 română, în lunile no
iembrie şi decembrie, continuă 
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Pr. loan Ardelean

Eroilor cinstire
ÍEC TEN IE1

Şi pentru că trăit-au  cum alţii să înveţe 
Şi pentru că plătit-au cu scumpa tinereţe,
N-am laude aşternute pe pietre sau hîrtie,
Ci-i ruga mea strigată la porţi de veşnicie:

Vă chem cu glas de clopot ce dăngăne-n amurg 
Vă chem cu glas de ape ce susură şi curg 
Veniţi copiii ţării o clipă pîn-acasă 
V -aşteaptă mama ţară cu-mbelşugată masă . . .

Că plinea bunăstării şi fericirii noastre 
Ne-aţi plămădit-o aprigi cu sufletele voastre 
Şi-i bine să se ştie; eroii n-au morminte,
Eroii au doar semne de aducere am in te . . .

Iar dac-au jertfit ţării o inimă curată 
Chiar de-au căzut în luptă, ei nu pier niciodată. 
Slăviţi să fiţi cît neamul în care-aţi vieţuit 
Şi glia ce vlăstare ca voi a od răslit! . . .

Pr. Mircea Ov. Balomir

Blaga despre Şaguna
Pentru orice aparţinător al Mi

tropoliei de altă dată a A rdealu
lui, Banatului, Crişanei şi M ara
mureşului — acesta îi era titlul 
oficial — ierarhul care a restau
rat-o, vrednicul de pomenire A n
drei Şaguna, reprezenta bărbatul 
providenţial cu însuşiri deosebi
te, întruchiparea năzuinţelor de 
mai bine pe plan naţional şi bi
sericesc, realizatorul unora din 
visurile cele mai scumpe rom âni
lor transilvăneni de odinioară. El 
a creat o epocă şi, mai mult de
cit atîta, un anume „stil“, un 
anume „spirit* care dăinuieşte şi 
astăzi în eparhiile pe care le-a 
oblăduit. Nu e de mirare deci 
că numeroşi ani după săvîrşirea 
sa din viaţă, pe lingă împlinirea 
rînduielilor menite să-i perpetue
ze amintirea, a fost şi este cin
stit prin cuvînt şi slovă, scoţîn- 
du-se în evidentă numeroasele 
merite cu care şi-a aureolat ac
tivitatea. Elogii i-au adus nu doar 
specialişti şi diletanţi, admiratori 
convinşi sau de ocazie, dar în 
acelaşi timp — cînd li s-a îmbiat 
ocazia — personalităţi din cele 
mai m arcante cum a fost Lucian 
Blaga.

Scriitorul şi filozoful Blaga s-a 
apropiat de Şaguna a tît prin for
m aţia sa de tinereţe — în satul 
natal, apoi la Braşov şi Sibiu a 
studiat în şcoli legate de numele 
marelui mitropolit — cît şi prin 
identificarea sa totală cu istoria 
neamului. Or, Şaguna a um plut 
unul din capitolele luminoase ale 
trecutului nostru apropiat şi ni
meni nu-1 putea trece cu vederea, 
mai puţin Blaga.

N-am intenţia să inventariez 
aici paginile rămase de la Lu
cian Blaga închinate m itropolitu
lui Andrei Şaguna. Ele reprezintă 
articole apărute în publicaţiile 
vremii (vezi Lucian Blaga, Cea
sornicul de nisip, ediţie îngrijită 
de Mircea Popa, Cluj-Napoca, 
1973, pp. 208—209) precum şi cî- 
teva conferinţe. Una din ele care 
n-a mai fost rostită este am intită 
în corespondenţa purtată cu isto

ricul şi publicistul Vasile Netea 
(Bazil Gruia, Blaga inedit: amin
tiri şi documente, Cluj-Napoca, 
1974, pp. 158, 160, 161). M anu
scrisele rămase de la Blaga şi 
păstrate la Academia R. S. R. con
ţin textul inedit al altei confe
rinţe cerută de „Cercul juridic 
transilvan“ şi încadrată în ciclul 
„Dreptatea rom ânească şi luptăto
rii e i“ (Biblioteca Academiei 
R. S. R., secţia manuscrise, nr. A 
1787). Am citit cu emoţie textul 
în creion al acestei conferinţe şi 
mărturisesc, dincolo de orice in
tenţie de a nesocoti valoarea nu
meroaselor studii de specialitate, 
că n-am găsit în altă parte o 
sinteză mai veridică şi pătrunză
toare asupra personaliăţii m itro
politului Andrei Şaguna şi a gi
ganticei sale opere.

De la început Lucian Blaga de
clară a fi ezitat să vorbească 
despre Şaguna. „Date fiind anume 
polemici ce au avut şi mai au 
loc între diverşi teologi şi mine, 
în calitatea mea de apărător al 
libertăţii gindirii filozofice, spune 
Blaga, mă temeam că eventuala 
mea hotărîre de a vorbi despre 
un subiect, cel puţin In parte 
bisericesc, să nu fie greşit in ter
pretată. Gîndindu-mă însă mai de 
aproape, am ajuns Ia concluzia 
că divergentele dintre mine şl 
teologi sau, dacă vreţi, divergen
tele dintre teologi şi mine, cad 
pe un plan cu totul secundar şi 
devin un fel de furtună într-un 
pahar cu apă, atunci cînd e vor
ba despre Dreptatea românească 
şi luptătorii ei. Şi iată-m ă astfel 
în faţa domniilor voastre gata de 
a vorbi, cu toată căldura despre 
un mare mitropolit*.

In continuare Blaga recurge la 
o am intire personală, comună de 
altfel nouă tuturor celor care, aşa 
cum arătam la început, ţinem de 
eparhiile aflate oarecînd sub o- 
blăduirea nemuritorului ierarh.

(Continuare in pag. a 3-a)
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M itropolitul Banatului

PUNE PENTRU SUFLET

Binefacerile
Coborînd Iisus cu cei trei uce

nici, Petru, Iacob şi loan, fratele 
lui de pe muntele Taborului, un
de s-a schimbat la faţă şi a a ră
ta t strălucirea Lui dumnezeiască, 
la poalele muntelui i-a întîm pinat 
un om supărat, rugîndu-1 să-i 
vindece copilul de o boală grea, 
care-1 chinuia de multă vreme. 
Omul spunea că a alergat în 
toate părţile să-şi tăm ăduiască 
fiul, a venit şi a cerut acest lu
cru chiar apostolilor şi nici ei 
n-au putut să-l vindece.

Văzînd Iisus durerea acestui 
părinte şi cunoscînd credinţa £U 
care venise la El i-a vindecat în 
dată copilul. Ucenicii au rămas 
nedum eriţi; cum de ei n-au putut 
să-l vindece şi au întrebat des
pre aceasta pe Iisus. El le-a spus 
că au fost neputincioşi să-l v in
dece pentru că au avut puţină 
credinţă. Apoi a adăugat: „Acest 
neam de demoni (copilul era stă- 
pinit de un duh rău) nu iese de
cit cu rugăciune şi cu post' (Ma
tei XVII, 14—21).

Aşadar rugăciunea împreună cu 
postul sínt două mijloace te ra
peutice, două mijloace pe care 
folosindu-le putem căpăta sănăta
te  trupească dar, în mod deo
sebit, sănătate sufletească. Ele 
sínt două căi prin care dobîndim 
curăţenia vieţii sufleteşti, şi pu
tem înainta spre desăvîrşirea la 
care ne cheamă Hristos.

rugăciunii
A vorbi sau a scrie despre ru

găciune nu e un lucru uşor. Cei 
ce au trăit în rugăciune, Părin
ţii Bisericii şi scriitorii bisericeşti 
din primele veacuri ca Evagrie 
Ponticul, Diadoh al Foticeii, loan 
Gură de Aur şi Origen ne-au lă
sat scrieri de mare valoare din 
care se poate cunoaşte valoarea 
rugăciunii în viaţa credincioşilor, 
obstacolele care stau în calea ei, 
precum şi binefacerile pe care le 
aduce.

Ei nu uită să am intească fap
tu l că rugăciunea este un dar, 
dat omului de Dumnezeu. Dumne
zeu a dat omului capacitatea de 
a sta de vorbă, de a „conversa“ 
precum spune Evagrie Ponticul cu 
Părintele său, aşa precum con
versează un copil cu tatăl său. 
Părintele ceresc aşteaptă să con
versăm  cu El, să facem efortul 
de a ne apropia de El, de a-I 
împlini voia. El ne ajută pentru 
aceasta şi de aceea ne-a dat fa
vorul să ne putem ruga.

După cum vaporul cînd pleacă 
în cursă nu poate porni, dacă nu 
dezleagă legăturile care-1 ţin le
gat de ţărm şi dacă nu ridică 
ancora din adîncul liniştit al mă
rii, tot astfel sufletul nu se poate 
ruga dacă nu face un efort, o

Părintele VASILE 
(Continuare în pag. a 3-a)
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Pr. prof. dr. Sofron Vlad la a 85-a aniversare

„Aduceii-vă aminte de mai marii voştri“
(Evrei 13, 7)ofensiva In nord-estul Ungariei, 

ruplnd apărarea inamică din ma
sivul Hegyálja, şi la 18 decem
brie a depăşit frontiera Ungaro- 
cehoslovacă.

Diviziile 2 şi 3 munte, care ac
ţionau ceva mai la vest, au tre 
cut Tisa şi au dus lupte grele pe 
căile de pătrundere spre Miskolcz, 
după care au înaintat în masivul 
muntos Bükk, şi la 26 decembrie 
au atins frontiera ungaro-ceho- 
slovacă. Divizia .Tudor Vladimi- 
rescu — Debreţin“, care acţiona 
mai la vest, a înain tat prin lupte 
de o mare intensitate în Munţii 
M átra şi, la 1 ianuarie 1945, a 
ajuns pe rîul Ipel, păşind pe pă- 
m întul Cehoslovaciei.

In luptele pentru eliberarea 
Ungariei, armata română a parti
cipat cu 17 divizii, un corp ae
rian, însumînd 210.000 de militari, 
a eliberat 1.237 localităţi, dintre 
care 14 oraşe, a provocat inami
cului pierderi grele în personal 
şi tehnică de luptă, şi a pierdut 
42.700 de oameni.

In ultima parte a războiului 
antihitlerist, începînd de la 18 
decem brie 1944, armata română a 
luptat pe teritoriul Cehoslovaciei. 
In prima etapă, Armata 4, prin 
lupte crîncene, a rupt sistemul de 
fortificaţii ocupat de adversar în 
zona frontierei de sud-est a Ce
hoslovaciei. In etapele a doua şl 
a treia, inaintînd în dispozitivul 
inamic, diviziile române au s tră 
puns apărarea acestuia în masi
vul Silická, încercuind zona ora
şului Roznava, unde a nimicit o 
grupare de forţe ungară. Trecînd 
la urmărire, Armata 4 a ajuns pe 
cursul superior al Hronului, a cu
cerit Munţii Tatra Mică şi M eta
licii Slovaci, a luptat în zona o ra
şelor Zvolen şi Banska Bystrica. 
Pină la sfîrşitul lunii aprilie, di
viziile române au zdrobit inami
cul în Munţii Tatra Mică şi Car- 
paţii Albi, au forţat rîurile Vah 
şi Morava.

Concomitent, Armata 1 rom â
nă a purtat lupte grele în masivul 
Javorina şi, înaintînd, a ajuns pe 
cursul mijlociu al Hronului. Con- 
tinuînd ofensiva, diviziile Armatei 
1, au cucerit Munţii Nitra, au for
ţa t rîurile Nitra şi Vah, au s tră 
bătut Munţii Carpaţii Albi, elibe-

rînd oraşul Kromeriz, la 4 mai 
1945, şi oraşul Kojetin, la 6 mai.

In perioada 7— 12 mai 1945, 
cele două armate române au par
ticipat la operaţia Praga, prin. ac
ţiuni de urm ărire a forţelor duş
mane pînă la nimicirea acestora.

Pe teritoriul Austriei au acţio
nat Reqimentul 2 care de luptă în 
zona Vienei, şi o brigadă de căi 
ferate.

In luptele purtate pe teritoriul 
Cehoslovaciei, armata română a 
participat cu 16 divizii de infan
terie şi cavalerie, un corp aerian, 
o divizie de artilerie antiaeriană, 
o brigadă de căi ferate şi un re
giment de tancuri, cu un efectiv 
de 248.000 de militari. îndeplinin- 
du-şi cu cinste misiunile încredin
ţate, ostaşii români au eliberat 
1.722 de localităţi, dintre care 31 
de oraşe, au provocat inamicului 
mari pierderi umane şi materiale 
şi au capturat aproape 21.000 de

prizonieri, iar din rindurile lor 
au căzut 66.000 de oameni.

Efortul militar al României In 
războiul antihitlerist a fost deo
sebit de semnificativ. Astfel, a r
mata română, cu un efectiv de 
538.536 oameni, a luptat împo
triva fascismului timp de 260 de 
zile, a înaintat peste 1.000 km 
în dispozitivul inamic, de la M u
reş pînă la 80 km de Praga, a 
escaladat 17 masivi muntoşi, a 
forţat 12 cursuri de apă, a elibe
rat 3.831 localităţi, dintre care 
53 de oraşe, a provocat adversa
rului mari pierderi în oameni —
118.000 prizonieri şi peste 18.000 
morţi — şi tehnică militară. Pe 
timpul luptelor, armata română a 
pierdut 167.525 de oameni, morţi, 
răniţi şi dispăruţi.

Pentru faptele lor de arme, os
taşii români au fost citaţi prin 
ordine de zi şi comunicate de 
război, şi peste 300.000 dintre ei 
distinşi cu decoraţii de război ro 
mâneşti, sovietice, cehoslovace şi 
ungare.

Pe lîngă efortul militar, ţara 
noastră a adus şi o deosebit de 
preţioasă contribuţie economică 
la războiul antihitlerist. România 
a pus la dispoziţia frontului pe
trolul şi cerealele sale, num eroa
se obiective industriale, căile şi 
m ijloacele de comunicaţie, aero
dromurile, porturile, şantierele n a 
vale. Industria noastră a dat fron
tului 540.000 tone de carburanţi, 
peste 400 de tunuri şi aruncătoa
re de mine, 33.000 de tone de mu
niţie. Ţărănimea a livrat armatei
220.000 tone de făină de grîu şi 
carne, peste 142.000 tone de gră
unţe şi furaje.

în  ansamblu, efortul economic 
al ţării noastre în războiul an ti
hitlerist se ridică la 770 milioane 
de dolari valută 1938, iar dacă la 
acestea se adaugă şi valoarea p a 
gubelor şi distrugerilor provoca
te de trupele Inamice în re trage
re — 350 milioane dolari — a- 
tunci efortul economic al Româ
niei depăşeşte un miliard de do
lari.

Contribuţia militară şi econo
mică a României în războiul an ti
hitlerist a fost apreciată elogios 
pe plan internaţional. Astfel, re 
prezentantul U. R. S. S. la Confe

rinţa de pace de la Paris, spunea 
că „începînd de la 23 august 
1944 România a devenit unul din
tre cei mai activi participanţi la 
lupta împotriva Germaniei hitle- 
riste, a acordat ajutor Naţiunilor 
Unite şi, în primul rînd, Uniunii 
Sovietice". Postul de radio Paris 
aprecia că România a contribuit 
la scurtarea războiului „cu cel 
puţin şase luni“i iar un deputat 
englez afirma că „România este 
a patra ţară ca efectiv pe frontul 
împotriva Germaniei".

Cu prilejul sărbătoririi zilei de 
9 Mai, ziua proclamării indepen
denţei de stat a României şi Ziua 
Victoriei asupra fascismului, adu
cem un cald şi binem eritat omar 
gin memoriei celor căzuţi pe cîm- 
pul de luptă, şi tuturor acelora 
care şi-au adus preţioasa lor 
contribuţie la înfrîngerea fascis
mului şi la instaurarea păcii în 
lume.

Prin aceste cuvinte, Sf. Ap. Pa
vel evidenţiază necesitatea unei 
legături spirituale permanente, 
între ucenic şi învăţător. In acest 
sens, am intirea ne poartă şi la 
dascălii noştri de la Institutul Teo
logic din Sibiu. Aici, părintele 
profesor Dr. Sofron Vlad (care la 
2 aprilie 1985 a pornit pe cel 
de-al 85-lea an al vieţii), a func
ţionat 22 de ani. Exemplul său de 
m uncă’ şi de viaţă, a rămas viu 
în mintea şi inima atîtor gene
raţii de absolvenţi ai Institutului. 
Iată de ce, cerem îngăduinţă să 
ne exprimăm, pentru Prea Cucer
nicia Sa, sentimentul de aleasă 
cinstire şi deplină recunoştinţă.

In exprim area acestui senti- 
ment-omagiu, ne vom referi doar 
la acele detalii biografice şi 
aspecte bibliografice, care-i dez
văluie sufletul frămîntat, gîndul 
şi înariparea simţirii creştineşti 
şi româneşti.

Consecvenţi cu intenţia formu
lată, precizăm că, părintele Sofron 
se trage din vînjosul trunchi al 
celor ce au fost, veacuri de-a rln- 
dul, „talpa ţării". In rădăcină cu 
sufletul credincios al truditorilor 
pămîntului, şi-a plăm ădit cea mai 
bună parte a sufletului său.

Născut în atmosfera şi spiritua
litatea lumii ţărăneşti a satului 
Inuri, situat aproape de străve
chiul oraş Alba Iulia, personali
tatea sa reprezintă o prelungire 
firească a educaţiei din căminul 
părintesc. De la părinţi a primit, 
împreună cu cei 12 fraţi ai săi,

In întîlnirile şi conferinţele 
ecumenice, teologii ortodocşi sínt 
adesea solicitaţi să prezinte în 
mod condensat profilul Orto
doxiei, învăţăturile şi practicile 
majore în jurul cărora se con
centrează Tradiţia ortodoxă în an
samblul ei. Iată cîteva din aceste 
accente majore:

Ortodoxia este înainte de orice 
o lume a teologiei, a unei teo
logii care ţine să protejeze miste
rul de nepătruns al Cuvîntului 
lui Dumnezeu, nicidecum verbali
zarea sau sistem atizarea credin
ţei. Teologia începe cu cuvîntul 
lui Dumnezeu (Prologul Evanghe
liei după loan), dar nu elabo
rează, reduce sau epuizează reve
laţia acestui Cuvînt, ci face nu
mai transparentă bogăţia desco
peririi divine. De aceea ea re 
curge mai degrabă la comunicarea 
simbolică, la limbajul metaforic, 
la iconografie, imnologie şi doxo- 
logie, decît la verbalizarea con
ceptuală. Simbolul, icoana, cuvîn
tu l sínt ca o poartă de intrare 
din lumea de aici spre lumea 
transfigurată, lumea care va să 
vină. Teologia este ca o icoană 
pe sticlă din Transilvania: din
colo de spaţiul rece şi rigid al 
sticlei se descoperă prezenţa sin
ceră, epifania lui Dumnezeu prin
tre noi. Dumnezeu este de-o iiinlă 
cu oamenii, vor să spună aceste 
icoane. Ceea ce este inima pentru 
iubire aceea este contemplarea 
pentru teologie. Starea teologiei 
este uimirea minţii în faţa Reve
laţiei lui Dumnezeu: „Nici un cu
v în t nu este deajuns spre lauda 
minunilor Tale".

Un loc important în Ortodoxie 
îl au tainele şi cultul în general, 
care nu sínt altceva decît ce
lebrarea sacram entală a credinţei. 
Pe scurt, taina este apropierea 
personală a vieţii lui Dumnezeu. 
Nu este uşor de pătruns în com
plexitatea cultului ortodox, de 
aceea critici superficiali îl reduc 
la ritual. Or, comunitatea litur
gică rosteşte Crezul, care pune 
în mişcare întreaga acţiune euha- 
ristică. Actul liturgic are dede
subtul lui actul de credinţă, sau 
viaţa cultică a Bisericii este o 
viaţă de credinţă. Accentul nu 
este pe Crezul care-1 rosteş
te comunitatea, ci pe Biserica 
ce se identifică cu m ărturisirea 
de credinţă. Slujbele cele mai 
populare nu sínt altceva decît o 
dogmatică doxologită. Bobotează 
conţine o adevărată teologie a 
creaţiei, lnmormintarea  este o 
meditaţie despre destinul fiinţei

o educaţie in armonie cu sacra 
tradiţie a străbunilor noştri, în 
neţărm urita dragoste de Biserică 
şi de Patrie.

A cunoscut şi a trăit începuturi 
deosebit de aspre şi de grele. 
Anii de studiu îi poartă paşii prin 
mai multe aşezări transilvănene 
şi de dincolo de Carpaţi. Setea 
de cultură şi dorul de ştiinţă teo
logică, îl duce şi în străinătate: 
în Franţa şi în Germania. Pre
tutindeni unde a studiat, a fost 
m ereu „întîiul între colegi!"

umane şi despre lumea care va 
să vină.

Spiritualitatea liturgică are un 
rol primordial. Ea este plină de 
dinamism, căci cultul nu este sta 
tic ci centrifug, şi mişcare şi 
înaintare către „tron". In această 
înaintare, creştinii se întăresc şi 
se dăruiesc reciproc, se încredin
ţează unul altuia, se dezleagă 
unul pe altul: „Pe noi înşine şi 
unii pe alţii şi toată viaţa noastră 
lui Hristos Dumnezeu să o dă- 
ruim". Cultul este mediul in care 
toate problemele umane sín t cu
getate şi spuse în comun, public. 
Viaţa comună provine din Plinea 
comună, ospitalitatea din Cumine
cătură.

Simbolul Ortodoxiei este Pan
tocratorul, a cărui inimă se gă
seşte pe cupolă în punctul central 
al crucii pe care o formează lo
caşul bisericesc. El este Domnul 
în lumina învierii. Biserica Or
todoxă începe citirea Noului Tes
tament în noaptea învierii cu 
Evanghelia după loan, anume cu 
intenţia de a face această legă
tură între Cuvîntul creator şi 
Domnul răstignit şi înviat: „Astăzi 
s-a spînzurat pe lemn Cel ce a 
spînzurat păm întul pe ape". De 
altfel, proclam area învierii se face 
în afară de templu, în mijlocul 
creaţiei, deoarece bucuria învierii 
aparţine tuturor, um anităţii ca 
întreg. Jertfa lui Hristos nu se 
aduce pentru răscum părare din 
vina moştenită, ci pentru a vin
deca stricăciunea, boala şi moar
tea care sapă firea umană, după 
principiul: „In noi lucrează moar
tea, iar în voi viaţa" (2 Cor. 4, 
12) .

Biserica este acţiunea perm a
nentă a lui Dumnezeu în lume, 
com unitatea organizată care men
ţine Noul Testament — Tradiţia 
lui Iisus Hristos, prin puterea 
Duhului Sfînt care s-a pogorît 
peste Apostoli la Cincizecime. în 
cepînd cu Cincizecimea, în Bise
rică şi prin Biserică se realizează 
misterul recapitulării în Hristos a 
celor ce sínt aleşi de Dumnezeu. 
Taina acestei recapitulări este 
Euharistia. Hristos, capul Bisericii 
este comemorat şi celebrat în fie
care Euharistie. Iar unde este 
Hristos, acolo este Biserica uni
versală (Ignatie al Antiohiei, 
Către Smirneni 8, 2). Biserica în
treagă, în plenitudinea ei, se ma
nifestă în Euharistia locală. De 
aceea, Biserica universală nu este 
compusă din Biserici locale inde
pendente, ci Biserica locală este 
Biserica universală într-un anu
mit loc. Bisericile locale sínt

Pe to t parcursul vieţii, a fost 
şi a rămas un transilvănean. 
Zdravăn trupeşte şi sufleteşte, cu 
un pronunţat simţ practic, a fost 
un preot oţelit, un înflăcărat mi
sionar, un adevărat părinte. în 
activitatea sa didactic-pedagogică, 
de peste 42 de ani, din care 31 în 
învăţăm întul teologic universitar, 
s-a călăuzit de convingerea că 
profesorul, în special preotul-pro- 
fesor, trebuie să întrupeze, în 
propria fiinţă, frumuseţea legilor 
morale. A ceastă înţelegere i-a 
guvernat voinţa şi viaţa, împli
nind to t ceea ce a simţit că e 
chemat să săvîrşească, în marea 
misiune a preoţiei.

Primul atribut al personalităţii 
sale, este un pronunţat cult al 
muncii neobosite. Din muncă şi 
din datorie face, pentru sine şi 
pentru obştea Institutului Teolo
gic, legea superioară întru zidi
rea edificiului fiinţei spirituale şi 
morale. „Prin trudă şi răbdare spre 
în ă lţim i!...  înainte de toate da
toria de a nu lăsa darul, talantul 
să se risipească!" Aceasta i-a 
fost conştiinţa şi deviza vieţii 
întregi.

Ne aducem aminte de acum 
25—30 de ani. îl vedem, cu o ui
mitoare voinţă, drămuindu-şi 
timpul, folosind fiecare clipă din 
zorii dimineţii pînă tîrziu, uneori 
după miezul nopţii. Zi de zi, la 
ora 6 dimineaţa, cele dintîi lu- 

(Continuare in pag. a 4-a)
Pr. Gheorghe Răţuiea

într-o perfectă simfonie, formînd 
o unică realitate conciliară.

Poporul credincios formează o 
com unitate harismatică, avînd da
rul de a menţine unitatea Bise
ricii în Tradiţia Apostolilor şi a 
Sfinţilor. Aceasta împiedică o 
parte a Bisericii, ierarhia, să de
vină o putere clericală sau o 
autoritate independentă. O rto
doxia a dat prioritate propovă- 
duirii Evangheliei la „naţiuni", de 
aceea ea a încurajat formarea de 
com unităţi liturgice locale, a pro
movat particularitatea culturală a 
fiecărei naţiuni, autonomia şi 
autocefalia bisericească pe bază 
etnică.

Asceza constituie o notă spe
cifică a pietăţii ortodoxe. Ea 
constă mai ales în nepotrivirea 
deliberată faţă de duhul şi sti
hiile acestei lumi, rezistenţa de a 
fi „din lume". Asceza ia forma cea 
mai disciplinată în spiritualitatea 
monastică, dar şi în împotrivirea 
pînă la capăt contra puterilor 
răului, adică martiriul.

In multe ţări, Biserica Ortodoxă 
are o lungă experienţă de exis
tentă istorică fără privilegiile 
„establishmentului". A fi în lume, 
în simfonie, dar nu din lu
me. Ea ştie să trăiască fără 
posibilităţile sociale şi politice 
ale statului religios şi ale clase
lor bogate. Tradiţia apostolică nu
meşte pe profeţi arhiereii Bise
ricii. în  lipsa lor, rolul profetic 
revine săracilor: „Dacă n-aveţi 
profet, da ţi-o pîrga roadelor să ra
cilor" (Didahia 13, 3—4).

Ortodoxia are acea viziune 
eshatologică despre recapitularea 
tuturor în Hristos. El este „locul 
tuturor" (Ps. 86, 8), lumea — 
oikoumene — care va să vină. 
Biserica se roagă pentru „plinăta
tea" lui Hristos. Cîtă vrem e aceas
tă  plinătate nu s-a realizat, Bi
serica este incompletă. De unde 
marea răspundere pentru scanda
lul diviziunilor confesionale, pen
tru faptul că mulţi dintre cei che
maţi n-au apucat încă să vină.

Pentru a face faţă acestei răs
punderi, Ortodoxia n-a recurs 
însă la misionarism ilegitim, la 
campanii de prozelitism şi la ecu
menism incoerent. Cu spiritul ei 
de modestie, Ortodoxia este mai 
degrabă conştientă că are o che
m are tainică proprie, aceea de a 
rămine statornică în credinţă, de 
a răm îne fidelă pînă la urmă, 
astfel ca atunci cînd va veni 
Domnul să găsească un pic de 
credinţă pe pămînt, să afle cîţiva 
ucenici care priveghează, să existe 
cîteva fecioare întîmpinînd cu 
candelele aprinse pe Mirele care 
vine la miezul nopţii.

Pr. Prof. Ion Bria

M ormîntui eroului român Panaitescu — Budina — Cehoslovacia

A ccente majore ale Ortodoxiei
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Blaga despre Şaguna Binefacerile rugăciunii

„Numele Iul Andrei Şaguna, se 
confesează Blaga, deşteaptă în su
fletul meu o foarte veche am in
tire, o amintire din cea dintîi 
copilărie. Mă duceam înttia oară 
la şcoală, în satul natal. Pe un 
perete atîrna un singur portret, 
al unui om foarte bătrîn, cu bar
ba mare. Mi-am zis: trebuie să 
fie Dumnezeu-Tatăl, adică bătrî- 
nul al cărui chip II mai văzusem 
eu pe prapurii bisericii. Cînd am 
prins a silabisi, mare mi-a fost 
m irarea citind sub portret nume
le: Andrei Baron de Şaguna. Mult 
mai tîrziu, cînd pe băncile liceu
lui, am citit excelenta monogra
fie a profesorului loan Lupaş des
pre Andrei Şaguna, am înţeles 
că imaginaţia mea de copil greşi
se, ce-i drept, dar nu prea ta re“.

După ce arată îm prejurările în 
care i s-a încredinţat conducerea 
eparhiei din Sibiu, situaţia pe ca
re a găsit-o aici şi activitatea pe 
care a desfăşurat-o pe plan bise
ricesc, cultural şi naţional, Blaga 
încearcă să explice elementele ca
re  au stat la baza succesului lui 
Şaguna în fruntea treburilor b i
sericeşti ardelene. Pe de-o parte 
a fost conştiinţa „drepturilor ce 
le avea ca român şi a drepturilor 
la care putea să aspire“. Pătruns 
de justeţea cauzei poporului în 
numele căruia acţiona, Şaguna a 
folosit autoritatea şi relaţiile pe 
care şi le-a creat în scopul îm
plinirii dezideratelor româneşti. 
„Cînd umbla cu trăsura cu patru 
cai, observă Blaga, el nu făcea 
decît să îmbrace într-o formă sen
sibilă conştiinţa despre sine în 
suşi ca exponent al unui neam 
întreg în lumea im perială“ (scil. 
habsburgică).

Pe de altă parte la temelia lu 
crării arhipăstoreşti a lui Şaguna 
a stat „credinţa ortodoxă pe care 
şi-o însuşise în toată adîncimea 
ei", o credinţă ortodoxă de larg 
orizont, îmbrăcînd formele celei 
mai pure ecumenicităţi. Dar O rto
doxia aşa cum a înţeles-o Şagu
na, „una în esenţă, nu poate să 
fie uniformă în modurile e i“, de
oarece „naţionalitatea este modul 
predestinat de m anifestare al O r
todoxiei". Astfel în cel mai curat 
spirit şagunian, Ortodoxia trebuia 
să se împletească cu slujirea po
porului, a naţiunii.

In felul acesta Şaguna i-a îm
prum utat Ortodoxiei un caracter 
viu, dinamic, activitatea sa însăşi 
împreunînd totdeauna gîndul cu 
fapta. „Şaguna, observă Blaga, n-a 
tră it pentru a gîndi, nici nu a 
gîndit pentru a gîndi, el obişnuia 
să gîndească numai în vederea 
acţiunii . . .  Activismul lui Şaguna 
era metodic adaptat, fără de a-şi

pierde vigoarea, la situaţii; plin 
de supleţe, dar dominînd conti- 
genţele, concesiv în măsura în 
care nu i se cerea să trădeze 
conduita singur compatibilă cu in 
teresele naţionale. Şaguna nu era 
numai un înţelept al cuvîntului şi 
al sfatului, el era şi un înţelept 
al acţiunii. In afară de dogmele 
Bisericii el nu mai credea decît 
în una singură: în eficacitatea ac
ţiunii“.

In jurul acestor idei Lucian 
Blaga însăilează numeroase con
sideraţii referitoare la viaţa şi 
opera mitropolitului Andrei Şa
guna, unele mai interesante şi 
mai profunde decît altele. Icono- 
mia rîndurilor de faţă este de 
aşa natură că ele nu pot fi repro
duse în întregul lor. Iată însă 
partea finală a conferinţei şi une
le din ultimele rînduri ale ma
nuscrisului:

„La sfîrşitul vieţii sale, în anul 
1873, mitropolitul Şaguna ar fi 
fost îndreptăţit să privească cu 
mulţumire la roadele culese şi 
mai ales la ostenelile depuse. El 
ar fi putut să spună ca Domnul 
de pe prapurii bisericii după tru 
da celor şase zile ale creaţiu- 
nii: sínt bune toate foarte. Dar 
el a stins aceste cuvinte între 
buze, căci a voit să se înfăţişeze 
smerit în faţa tronului ceresc. In 
moarte el s-a unit cu păm in tu l. . .  
pe care l-a înălţat mai mult de
cit toţi înaintaşii săi. Ca loc de 
unde ţinea să purceadă la jude
cata din urmă, el şi-a ales cimi
tirul satului ciobănesc al Răşina
rilor. Munţii din spate vor fi 
treptele învierii sale".

Cu alt prilej Lucian Blaga a 
vorbit despre „imponderabila m a
gie“ pe care o exercită Şaguna. 
„M agia“ aceasta l-a influenţat şi 
pe el, cum de asemenea ne in
fluenţează pe noi urmaşii săi. Ce
ea ce însă nouă ne este greu să 
tălmăcim în cuvinte, scriitorul şi 
filozoful Blaga a făcut-o în m a
niera sa unică. Cine îşi va lua 
osteneala să parcurgă textul m a
nuscris rămas de la el, sínt con
vins că va dobîndi o înţelegere 
mai adîncă a timpului în care 
a trăit m itropolitul Andrei Şagu
na şi a lucrării providenţiale pe 
care a săvîrşit-o în  folosul Bise
ricii străm oşeşti şi a neamului ro 
mânesc.

tensiune spre a se apropia de 
Dumnezeu şi dacă nu aruncă an
cora credinţei, a nădejdii şi a iu 
birii de Dumnezeu. Acestea îi 
ajută să înainteze pe valurile în 
tinse ale vieţii şi să ajungă la 
portul întîlnirii cu Dumnezeu. 
Altfel furtuna împiedică corabia 
să înainteze sau o sfarmă.

Rugăciunea poate să apară ca 
un strigăt de disperare într-o si
tuaţie de primejdie, de limită. 
„Doamne, strigat-am  către Tine, 
auzi-mă". Este un strigăt care 
apare mai ales la crepusculul a- 
cestei vieţi. „Din adincuri am 
strigat către Tine, Doamne, auzi 
rugăciunea mea“ (Ps. 129, 1).

Dar este mai bine cînd rugă
ciunea porneşte din iubirea şi 
adoraţia lui Dumnezeu. Cînd por
neşte din dorul inimii după Dum
nezeu, cînd se revarsă ca o mul
ţumire pentru ajutorul primit. In 
acest caz rugăciunea este o ex
presie a credinţei că Dumnezeu 
este un Tată care poartă grijă de 
făpturile Sale.

Dar este şi mai bine cînd rugă
ciunea devine un fel de contem
plaţie, exprimă mulţumirea de a-L 
simţi pe Dumnezeu aproape, cînd 
vrea să stea în „coliba“ în care 
doreau să rămînă cei trei apos
toli împreună cu Iisus pe Ta
bor.

Oricum, rugăciunea este un act 
de iubire şi adoraţie faţă de Dum
nezeu.

Ea este efortul omului în ten
siunea lui de a comunica cu 
Dumnezeu, cu Acela care este în 
ţelepciunea supremă, Puterea ab
solută, Acela care este Ziditorul 
vieţii.

Ar fi greşit să simţim rugăciu
nea ca o simplă recitare meca
nică de cuvinte. Ea este un m ij
loc de spiritualizare a vieţii, fi
indcă ea dă celui ce se roagă 
o transfuzie de energie divină. 
„Un om simplu, ca şi un in te
lectual îl poate simţi pe Dum
nezeu tot aşa de bine cum simte 
căldura soarelui sau parfumul flo
rilor" (Alexis Carrel).

A te ruga înseamnă a recu
noaşte că Dumnezeu este Tatăl 
tău şi a dori să te întorci acasă 
în căldura căminului familial.

A te ruga nu este un lucru 
uşor. O spun aceasta cei ce cu
nosc exerciţiul rugăciunii şi poate 
din această cauză mulţi nu se 
roagă.

Cînd se propulsează un vehi- 
col în văzduh este necesară multă 
forţă ca să învingă presiunea 
atmosferică. Tot aşa cînd dorim 
să ne rugăm, trebuie mult efort, 
multă jertfă, multă „lepădare de 
sine". Trebuiesc străpunse sau în
lăturate obstacolele care stau în 
calea rugăciunii. Acestea sínt: 
egoismul, falsitatea, orgoliul, fa
riseismul, lipsa de credinţă, de 
nădejde şi de iubire. Acestea toa
te trebuiesc părăsite spre a ne 
putea înălţa pe aripile rugăciunii.

In Sfînta Scriptură întîlnim 
multe exemple de rugăciuni, pri
mite de Dumnezeu ale căror bi
nefaceri s-au arătat îndată.

Vom aminti de rugăciunea fiu
lui risipitor care, „venindu-şi în 
fire" a zis: „Tată greşit-am la cer 
şi înaintea ta şi nu sínt v red
nic să mă numesc fiul tău, pri- 
meşte-mă ca pe unul din argaţii 
tăi". Rezultatul îl cunoaştem. Ta
tăl l-a primit, i s-a făcut milă de 
el şi alergînd a căzut pe gru
mazii lui şi l-a sărutat" (Luca 
XV, 11—30).

Rugăciunea prin care cerem ier
tare de păcate este totdeauna bi
nefăcătoare. Avem lipsă de ierta
rea păcatelor. Păcatele stau ca 
un nor întunecos între noi şi 
Dumnezeu. Dar mai puternică de
cît păcatul este iubirea lui Dum
nezeu cea atotputernică. Nimeni 
să nu se plîngă, nimeni să nu 
deznădăjduiască. Părintele nostru 
ceresc este bun, milostiv şi în 
delung răbdător.

Să-i cerem iertare pentru mul
tele păcate pe care le facem dar, 
în acelaşi timp, să ne iertăm  şi 
noi unii altora greşelile.

Pildă de rugăciune stăruitoare 
ne dă cananeianca, care s-a ru
gat pentru fiica ei. M întuitorul 
nu i-a îndeplinit cererea de pri
ma dată. Ea a stăruit, a stăruit 
mereu, pînă cînd M întuitorul vă- 
zînd credinţa ei i-a zis: „O, fe
meie, mare este credinţa ta, fie 
ţie după cum voieşti". Şi s-a

tămăduit fiica ei din ceasul acela" 
(Matei XV, 28).

Cît de grăitoare este şi rugă
ciunea vameşului care, intrlnd în 
biserică se ruga ziclnd: „Dumne
zeule, fii mie milostiv păcătosu
lui" (Luca XVIII, 3). Comparînd-o 
cu rugăciunea fariseului mîndru 
şi dispreţuitor, ne dăm seam a că 
smerenia este una din condiţiile 
de căpetenie ale unei adevărate 
rugăciuni. M întuitorul însuşi a 
zis: „Acesta s-a coborît mai în 
dreptat la casa sa decît acela" 
(Luca XVIII, 14).

Apostolii s-au rugat şi ei lui 
Iisus să le împlinească cererile. 
Ei au cerut mai ales două lucruri. 
Odată s-au adresat M intuitorului 
zicînd: „Doamne, dă-ne mai mul
tă credinţă" (Luca XVII, 5) Bună 
şi folositoare cerere. Intre rugă
ciune şi credinţă este o strînsă 
legătură. Unde nu este credinţă 
nu este nici rugăciune şi unde 
nu este rugăciune nu este nici 
credinţă adevărată. Credinţa în 
treţine rugăciunea şi rugăciunea 
la rîndul ei hrăneşte credinţa. 
Amîndouă duc la săvîrşirea fap
telor bune.

A doua cerere a ucenicilor că
tre Iisus a fost: „Doamne, înva- 
ţă-ne să ne rugăm" (Luca XI, 1). 
Ei au cerut aceasta deoarece în 
acel timp erau foarte multe fe
luri de a se ruga şi mai ales p re
domina cantitatea rugăciunilor 
nu calitatea lor. Iisus le-a spus 
rugăciunea Tatăl nostru. Chiar din 
primele cuvinte ale Rugăciunii 
Dumnezeu este Părintele tuturor, 
nu numai al unuia sau al alto
ra, deci toţi oamenii sînt fii ai 
aceluiaşi Părinte ceresc şi fraţi 
întreolaltă.

Este drept, unii dintre apostoli 
au cerut altă dată să-i facă mai 
mari în îm părăţia sa. Dar Iisus 
le-a respins cererea lor spunînd 
„Nu ştiţi ce vreţi" (Mt. XX, 22; 
M arcu X, 38).

Vorbind despre rugăciune, nu 
putem să nu amintim despre 
rugăciunea făcută de Iisus către 
Dumnezeu-Tatăl, mai ales despre 
rugăciunea din Grădina Gheţimani 
şi despre rugăciunea rostită pe 
cruce.

In Gheţimani Iisus a sfîrşit ru 
găciunea Sa cu cuvintele: „Dar 
nu voia Mea să se împlinească, 
ci voia Ta" (Luca XX, 42). Ţinta 
rugăciunii adevărate este împli
nirea voiei lui Dumnezeu. în tre 
bat odată un Păiinte bisericesc: 
ce să cerem mai întîi lui Dum
nezeu acela a răspuns: „Cere-L pe 
Dumnezeu şi cere să facă voia 
Lui". Cine are pe Dumnezeu are 
tot ce-i trebuie. Cel ce se sileş
te să facă voia lui Dumnezeu are 
cel mai desăvîrşit program de 
viaţă creştinească.

Fiind pe cruce, în mijlocul unor 
mari dureri a exclamat: „Dum
nezeul Meu, Dumnezeul Meu de 
ce M-ai părăsit". Dar îndată a 
spus: „In mîinile Tale îmi dau 
sufletul Meu, şi a încheiat cu 
cuvintele: „Săvîrşitu-s-a", deplin 
încredinţat că s-a împlinit lucra
rea mîntuirii neamului omenesc 
pentru care a venit în lume.

Este drept şi aceea că nu toate 
rugăciunile se împlinesc, sau se 
pare că nu se împlinesc. Aceasta 
din mai multe motive. Dacă este 
drept să ceri lui Dumnezeu ceea 
ce este necesar, folositor m întui
rii trupului şi sufletului, este însă 
absurd să ceri să ţi se împli
nească un capriciu sau să dobîn- 
deşti ceva fără să munceşti. De 
multe ori cerem lui Dumnezeu 
lucruri trecătoare în locul celor 
veşnice. Cerem împlinirea unor 
capricii sau ambiţii, care de fapt 
ne duc la pieire, ne rugăm fără 
să avem destulă credinţă. Mai cu
prinzător, putem spune că sínt ru 
găciunile noastre ineficace pen
tru că nu trăim în duhul rugă
ciunii: sîntem egoişti, falşi, min
cinoşi, orgolioşi, incapabili de 
credinţă, de iubire şi jertfă. Toţi 
aceşti idoli, toate aceste ziduri 
care ne îm presoară sufletul tre 
buiesc dărîm ate ca să răzbată în

suflet raza harului divin. Nu în- 
tîm plător psalmistul David se ru
ga: Inimă curată şi duhul umilit 
nu va fi urgisit. „Nimeni nu s-a 
rugat vreodată fără să fi învă
ţat ceva, fără să obţină ceva* 
(Emerson).

Dacă un bolnav grav se roagă, 
chiar dacă el nu se vindecă, ru 
găciunea îl aju tă să treacă prin- 
tr-o transtorm are profundă, să-i 
reapară credinţa, să capete o 
nouă înţelegere a suferinţei şi a 
vieţii, să dobîndească căinţă şi 
astfel se naşte omul cel duhov
nicesc.

Negrăite sínt binefacerile ru 
găciunii. Cel ce se roagă îşi îm
bunătăţeşte viaţa. Devine mai 
virtuos. Ispitele şi păcatele nu-1 
pot clătina re pe drumul cel 
drept al vieţii.

Cel ce se roagă stă mereu în 
legătură cu izvorul vieţii, cu 
Dumnezeu, de la care primeşte 
ajutor în îndeplinirea îndatoriri
lor lui în societate. Se vorbeşte 
în zilele noastre despre simţul 
răspunderii în toate ram urile de 
activitate. Cel ce se roagă are 
conştiinţa că nu munceşte nu
mai pentru sine, că prin munca 
şi rugăciunea lui este în strînsă 
legătură cu toţi ceilalţi. Pentru el 
munca este o rugăciune a mîinii 
şi rugăciunea este o muncă a 
inimii. El nu desparte pe om în 
două, ci îl socoteşte ca pe o sin
gură entitate în trebuinţe trupeşti 
şi sufleteşti deopotrivă. El este 
convins că în orice activitate s-ar 
afla munca lui valorează nu nu
mai timpul în care lucrează sau 
cîştigul material, ci mai ales b i
nele şi contribuţia pe care o adu
ce el la binele şi propăşirea tu tu
ror, pentru sine, pentru familie, 
pentru sănătate, pentriî poporul 
din care face parte. Oamenii ca
re se roagă sínt perseverenţi, ho- 
tărîţi, au simţul răspunderii, do- 
bîndesc echilibrul sufletesc şi în 
crederea în puterile lor. Rugă
ciunea are un efect curativ-tera- 
pcutic.

Ar fi greşit să socotim că ru 
găciunea duce la pasivism şi re 
semnare. Ea este asemenea unei 
scări care se reazăm ă cu un ca
păt de pămînt, cu celălalt se 
înalţă spre cer. in  conţinutul ei 
vehiculează toate cele ce sînt spre 
trebuinţă sufletului şi trupului. 
Prin ea se transfigurează în trea
gă realitatea, fiind ca o rouă care 
înviorează întreagă făptura.

„Rugăciunea este aripa credin
ţei, roadă a nădejdii, oglindă a 
dragostei, pecete a virtuţii şi ză
vorul păcatului".

Ea este izvor nesecat de sfinţenie 
şi de trăire creştinească, este pa
văză care ne ocroteşte de boldul 
ispitelor; este cheia cu care des
chidem porţile cerului şi lăsăm să 
se coboare asupra noastră harul 
lui Dumnezeu.

Rugăciunea îmbărbătează pe cel 
deznădăjduit, ridică pe cel căzut, 
mîngîie pe cel întristat, învio
rează pe cel obosit de povara 
vieţii, întoarce la pocăinţă pe cel 
păcătos, întăreşte pe cel îndoiel
nic în credinţă, smereşte pe cel 
trufaş, pe cel aspru îl îmblînzeş- 
te, pe cel pizmaş îl potoleşte şi 
către lucrarea de fante bune pe 
toţi îi povăţuieşte" (învăţătura de 
credinţă creştină ortodoxă, Bucu
reşti, 1952, p. 214).

„Rugăciunea, spune Sf. loan Gu
ră de Aur, lucrează ca apa asu
pra focului, este ca o ancoră dg 
mîntuire pentru sufletul am enin
ţat să se înece".

„Rugăciunea dă puritate în p ri
vire, calm în atitudine, bucurie 
senină în expresie. Scoate la 
iveală tezaurul ascuns din sufle
tul omului". Ea înm ulţeşte pu teri
le lui.

Scurtă sau lungă, rostită cu 
glas tare, cîntată sau în cuvinte, 
rugăciunea luminează mintea, în 
călzeşte inima, întăreşte voinţa 
şi aprinde în adîncul conştiinţei 
lumina care-1 călăuzeşte pe om în 
viaţă spre tot lucrul bun.
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Recent a avut loc vizita In tara 
noastră a Prof. Dr. Ernest Gordon, 
preşedintele asociaţiei „CREED" 
din Statele Unite ale Americii. In 
ziua de 17.IV a. c. oaspetele a 
fost primit de către înalt Prea 
Sfinţitul Dr. Antonie Plămădeală, 
M itropolitul Ardealului şi a fost 
condus să viziteze Institutul Teo
logic, Tipografia mitropolitană, 
catedrala şi muzeul de icoane pe 
sticlă de la Sibiel.

Etapa urm ătoare a vizitei a 
constituit-o Clujul, unde In ziua 
de 18.1V. a. c. au avut loc In- 
tîlniri cu conducători ai unor 
culte din localitate. Aici, la Cluj- 
Napoca, Prof. Dr. Ernest Gordon 
a avut am abilitatea de a acorda 
redactorului responsabil al .T e le
grafului Român" un interviu.

După ce i s-au prezentat citeva 
date în legătură cu .Telegraful 
Român", cea mai veche publicaţie 
religioasă cu apariţie neîntreruptă 
în ţara noastră, Prof. Dr. Ernest 
Gordon a arătat: .Am aflat încă 
de ieri despre .Telegraful Român", 
pe clnd vizitam tipografia mitro
politană. Ne-a fost înm înat de 
către I. P. S. Mitropolit Antonie, 
numărul de Paşti. Am rămas 
deosebit de impresionaţi de ca
litatea prezentării, care este ex 
cepţională. Ne declarăm de aceea 
bucuroşi de a acorda un interviu 
redacţiei acestui ziar".

Redăm în continuare conţinu
tul acestui interviu.

Întrebare: Aţi petrecut în Ro
mânia una din cele mai mari 
sărbători creştine: învierea Dom
nului. Am fi bucuroşi să cu
noaştem în ce m ăsură aţi fost 
satisfăcut sufleteşte de atmosfera 
pe care aţi simţit-o în sînul co
munităţilor pe care le-aţi vizitat?

Răspuns: O imagine care îmi 
revine în minte şi care m-a im
presionat foarte mult a fost în  
dimineaţa de Paşti, în timpul că
lătoriei noastre, cînd am văzut pe 
coasta unui deal o turmă de oi 
cu păstorul ei. Oile mergeau spre
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răsăritu l soarelui ca şi cum ar fi 
fost atrase de puterea acestui 
astru. Privelişte foarte frumoasă!

Curînd după aceea am văzut, 
în prima aşezare umană pe care 
am întîlnit-o în cale, foarte mulţi 
oameni care se îndreptau spre 
biserică, atraşi parcă şi ei de o 
putere, dar a unui alt răsărit: al 
vieţii din mormînt.

Ziua de Paşti petrecută în 
România a fost o zi minunată. 
Ea ne-a convins pe deplin de 
adevărul Învierii lui Hristos. 
A ceasta este impresia pe care 
ne-a procurat-o sărbătoarea Paş
tilor.

Cu citeva zile în urmă am 
văzut oamenii cum îşi făceau 
pregătirile pentru sărbătoarea în 
vierii. A fost şi acest fapt un me
saj deosebit pentru noi. Ni s-a 
oferit astfel o dovadă despre tă 
ria credinţei în înviere, care 
ne-a inspirat şi ne-a fortificat 
sufleteşte. Am avut ocazia de a 
constata că deşi ne aflăm în spa
ţiu şi în timp, prin credinţa 
noastră In Hristos cel Înviat, 
înălţat şi preamărit, noi trans- 
cendem aceste condiţii date. Par
ticiparea credincioşilor din ţara 
dvs. la slujbele de Paşti ne-a 
aju tat să ne transpunem Intr-o 
altă lume. La Sibiu am constatat 
cea mai mare participare la 
slujbă pe care am văzut-o vreo
dată.

Întrebare: V-am ruga să b ine
voiţi a arăta acum, după ce-aţi 
poposit de mai multe ori pe me
leagurile româneşti, care sínt 
impresiile dvs. asupra vieţii reli
gioase din ţara noastră?

Răspuns: Am fost de trei ori 
pînă în prezent In România. Pri
ma dată a fost o vizită scurtă la

Bucureşti. Anul trecut am vizitat 
Patriarhia. Vizita actuală este cea 
de a treia. Este mai lungă decît 
celelalte şi mi-a plăcut cel mai 
mult. Referitor la întrebarea dvs. 
aş vrea să vă spun că am găsit 
poporul român foarte religios şi 
comunicativ. Există o trăsătură 
profund religioasă în viaţa po
porului, a tuturor credincioşilor 
din această ţară, ceea ce denotă 
faptul că creştinismul este puter
nic în România, lucru care este 
îmbucurător.

Întrebare: In timpul vizitei dvs. 
aţi avut prilejul să luaţi contact 
cu conducători, ierarhi şi sluji
tori ai mai multor culte. V-aţi 
aflat, de asemenea, mai ales aici 
în Transilvania, şi în mijlocul 
unor comunităţi creştine de altă 
naţionalitate decît cea română. 
V-am ruga să ne îm părtăşiţi 
constatările dvs. în legătură cu 
relaţiile dintre culte şi cu situaţia 
naţionalităţilor conlocuitoare din 
patria noastră.

Răspuns: A tît la Bucureşti cit 
şi la Sibiu am întîln it oameni 
care erau conştienţi că sínt ro 
mâni, pătrunşi sincer de senti
mentul patriotismului. Chiar şi 
aici, la Cluj-Napoca, cei care sínt 
de origine maghiară se simt ca 
acasă, lucrează bine alături de 
ceilalţi cetăţeni, socotindu-se 
parte integrantă din România.

In urma întîlnirii cu toţi con
ducătorii diverselor grupări reli
gioase pe care le-am vizitat, am 
avut impresia că şi ei ca şi păs
toriţii lor sínt însufleţiţi de ace
laşi puternic sentiment al patrio
tismului şi de dorinţa sinceră de 
colaborare cu alţii.

Întrebare: V-am ruga dacă bi
nevoiţi să vă pronunţaţi, în an 
samblu, asupra acestei ultime v i
zite făcute în România.

Răspuns: Foarte pe scurt vreau 
să exprim aprecierea mea deose
bită pentru vizita făcută. Mulţi 
oameni din S. U. A. vor fi bucu
roşi să afle că am transmis salu
tul lor poporului român.

Preof prof. dr. Sofron Vlad . . .
(Continuare din pag. a 2-a)

mini se aprind în cabinetul său 
de lucru. La orice oră este gata 
să dea, din belşugul sufletului 
său, bună îndrumare şi răspuns 
com petent oricui îi adresează 
întrebări. Ştie să convingă şi să 
orienteze voinţa pe făgaşul unei 
luminoase vieţuiri. Sincer şi des
chis, din strîngerea-i de mînă pu
ternic prietenească, înţelegi că te 
afli în faţa unui caracter neîn- 
frînt.

în  înalta funcţie de rector la 
două şcoli teologice (din Oradea 
— Timişoara şi Sibiu), vrem e de 
20 de ani, s-a orientat după cu
vintele M întuitorului: .A cela care 
vrea să fie mai mare, să slu
jească tuturor" (cf. Matei 20, 26). 
A insistat şi s-a angajat, cu pa
siune, pentru ca luminile Evan
gheliei să fie asociate cu destinul 
lor etic cu fapta ziditoare con
cretă.

Convins, de faptul că, pentru a 
putea învăţa pe alţii trebuie multă 
învăţătură generală si profesio
nală, a indicat studenţilor o bo
gată şi semnificativă bibliografie.

Ca un doctor al sufletului, cu o

robustă înţelepciune, avertiza nu 
cu intenţia de a sancţiona, ci 
pentru a preveni o eventuală aba
tere. Cu tactul unei îndelungate 
experienţe duhovniceşti, mustra 
nu pentru a înfrunta, nici pen
tru a jigni, ci pentru a îndrepta. 
Suferea mult cînd întîlnea dezor
dine. Sufletul i se zbătea dureros, 
cînd un tinăr se cheltuia pe sine 
în exces care-i măcinau timpul, 
sănătatea, viata. Exigent, ascun
dea în fiinţa sa o inimă duioasă 
pentru omul întreg. Purta, în 
sufletul său simţitor, dorinţa de 
a ajuta. Se interesa de nevoile 
studenţilor avizaţi la un sprijin 
m aterial deosebit.

Ca profesor de Noul Testament 
— disciplină pe care a predat-o 
13 ani — a pledat pentru transpu
nerea credinţei teoretice în ac
ţiunea dragostei creştine. Aceeaşi 
nobilă preferinţă este vizibilă şi 
în studiile teologice publicate în 
presa bisericească. Ocupîndu-se de 
„Atitudinea Bisericii Ortodoxe 
faţă de problemele sociale" (vezi 
Studii Teologice an VI nr. 3— 4 
1954), adună adevăraţi „grăunţi de 
aur". In lucrările sale, accen
tuează dem nitatea şi egalitatea

fiinţei umane, cu aceleaşi drep
turi în faţa bucuriei şi a mîntuirii.

In predici şi conferinţe, In in
tervenţiile sale la diferitele în- 
tllniri teologice interconfesionale, 
este preocupat de înduplecarea 
conştiinţei spre realizările prac
tice ale Evangheliei. La catedra 
istoriei Bisericii Române, vreme 
de 18 ani, a întărit, in inima uce
nicilor săi, sentimentul iubirii de 
Biserică, de pămîntul căruia li 
aparţinem.

Aceasta este creştineasca şi 
profund umana rînduială după 
care a vieţuit, vieţuieşte şi acum, 
părintele profesor Sofron Vlad.

Silinţele dascălului şi părintelui 
nostru, convingătoarea sa lecţie 
de hărnicie şi de rară modestie, 
de cinste şi onoare, să o răsplă
tim printr-o rodnică activitate. Să 
fim „o scrisoare de laudă" (cf. II 
Cor. 3, 1—3) pentru neobositul şi 
devotatul nostru părinte. Exemplul 
vieţii sale, arm ătura fortificată a 
caracterului său, ne îndeamnă şi 
azi spre aleasă vieţuire creşti
nească şi cetăţenească. Părintele 
ceresc, să-i dăruiască sănătate de-, 
plină, întru mulţi şi fericiţi ani!
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•  Miercuri, 20 martie 
1985, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu a avut 
loc o consfătuire de lucru 

cu corpul profesoral de Ia Institutul m enţionat şi 
Ierarhi din Mitropoliile Ardealului şi Banatului şi 
anume: I. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, 
P. S. Episcop Emilian al Alba Iuliei, P. S. Episcop 
Timotei al Aradului, P. S. Episcop Vasile al O ra
diei, P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul de la 
Arhiepiscopia Sibiului şi P. S. A rhiereu-vicar Ghe- 
rasim Hunedoreanul de la Episcopia Aradului.

Condusă de I. P. S. M itropolit Antonie al A r
dealului, consfătuirea a analizat probleme de în- 
văţăm înt teologic, de educaţie şi disciplină, cît şi

de formare patriotică a tinerilor teologi şi a viito
rilor noştri preoţi.

In legătură cu aceste probleme conducerea Insti
tutului a prezentat un referat pe marginea căruia 
au luat cuvîntul o seamă de părinţi profesori, p re
cum şi Ierarhii prezenţi.

Concluziile consfătuirii au fost formulate de 
I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, care a 
apreciat munca intensă ce se desfăşoară în ca
drul Institutului Teologic Universitar din Sibiu, re- 
comandînd totodată susţinerea şi în continuare a 
spiritului de exigenţă, a tît în lucrarea de instruire, 
c it şi în cea religios-morală şi cetăţenească, pen
tru ca viitorii noştri preoţi să poată desfăşura o 
activitate cît mai eficientă în parohiile care li se 
vor încredinţa spre păstorire.

S I B I U

Semnalăm... Semnalăm...

#  loan Alexandru ţi-a adunat Intr-un volum  eseurile publicate 
In presa din ultimii ani, sub titlul IUBIREA DE PATRIE (voi. 11, 
ed. Eminescu, 1985, 352 p.). Cităm din eseul de introducere: . Iu 
birea pînă Ia mistuirea de sine pentru neamul propriu, aşa cum  
transpare din celebrele epistole pauline, este realitatea marilor in 
spiraţi pînă astăzi" (p. 9).

a  Maria şi Nicolae Zahacinski au publicat la ed. Litera .E le 
mente de artă decorativă populară românească‘ ocupîndu-se mai 
ales de decorarea ouălor, cu o prefaţă de Nicolae Dunăre.

a  In colecţia . Cogito“ au apărut AFORISME $ / REFLECŢII de 
G. Călinescu (Ed. Albatros, 1984, 202 p.), ediţie îngrijită de I. D. 
Pîrvănescu şi pr. Al. Stănciulescu-Bîrda, cu o prefaţă de I. C. 
Chilimia. Un Călinescu redus la esenţe şi servit sub formă de 
pilule de înţelepciune. Strălucitoare!

a  Cel de al cincilea Colocviu international .S f. Grigore de 
Nisa’ (Mainz, 6— 10 sept. 1982) şi-a publicat lucrările lntr-un v o 
lum masiv intitulat THE BIOGRAPHICAL V/ORJÍS OF GREGORY 
OF NYSSA, Philadelphia, 1984, 274 p. Printre colaboratori figu
rează cu o comunicare şi profesorul nostru Pr. Dr. Teodor Bodogae 
cu: Zur Rumänischen Gregor von Nyssa — Forschung (p. 265— 
270) care indică o bogată bibliogratie românească, printre care 
lucrările proí. D. Stăniloae, Olimp Căciulă, Ştefan A lexe, Ion Bria, 
Constantin Voicu, Nicolae Fer şi, bineînţeles ale prol. T. Bodogae. 
Salutăm în acestea o prezenţă de mare prestigiu în cîmpul cerce
tărilor pe plan international.

a  O masivă monografie intitulată EPISCOPIA ROMANULUI a 
publicat în Editura acestei episcopii pr. Scarlat Porcescu de la 
Iaşi. De la „Chronica Romanului şi a episcopiei cu asem enea 
num ire“ (2 voi., 1874, 1875) a episcopului Melchisedec, este fără 
îndoială cea mai importantă contribuţie în materie. Acelaşi autor 
s-a mai ocupat de istoria episcopiei Romanului în trecut (1941) dar 
s-a oprit numai asupra secolului al XV-lea. Prezenta monografie 
beneficiază de o bogată exemplificare iconografică şi de un toarte 
util .glosar", un adevărat dicţionar de termeni bisericeşti şi de 
arhaisme, unele din ele greu de în ţeles astăzi (p. 387—398).

a  Editura muzicală publică în colecţia .Izvoare ale muzicii 
româneşti", voi. IX, ClNTECE DE LUME de Gheorghe Ciobanu 
(Bucureşti, 1985, 288 p.), cu o introducere erudită, glosar şi o 
foarte largă bibliogratie. Conţine 187 de clntece, unele pe texte  
de Bolintineanu, Gr. Alexandrescu, Eliade Rădulescu, Anton Pann, 
marea majoritate fiind însă culese de autor din popor. Un adevă
rat tezaur de sutiét românesc.

a  „îndrum ătorul bisericesc, misionar şi patriotic“ al episcopiei 
Oradiei, purtînd numărul II (Oradea, 1985, 114 p.), bogat ilustrat, 
apărut în condiţii gratice excepţionale (cu calendarul în roşu şi 
albastru), cuprinde şase capitole: I. Evenimente din viata Patriei 
şi a Bisericii; II. Pagini de istorie şi cultură, III. Din învăţătura Bi
sericii Ortodoxe (in special despre sfinţenie), IV . Predici (la săr
bătorile siinţilor), V. Din frumuseţile Patriei şi VI. Aniversări: săr
bătorirea a 200 de ani de la zidirea Catedralei din Oradea (1784— 
1984).

a  O reinterpretare a unora dintre clasicii noştri, prin căutarea 
unor note specitice şi prin relevarea unor laturi ignorate ale 
oamenilor şi operelor, ne oleră Mfrcea Zaciu în VIATICUM  (Car
tea Românească, 1983, 307 p.). Se ocupă de G. Asachi „cel de 
nime iubit", se întreabă .C ine se teme de Heliadet", pe Kogălni- 
ceanu 11 crede ur. prozator „manqué", pe Negruzzi .independent". 
Scoate în relief . lumea fic tivă“ a lui N. Filimon, descoperă un 
Haşdeu .nordic’, descoperă legături între Ion Luca Caragiale şl 
Edgar Allan Poe, pe Slavici îl aduce printre moderni, la Iorga 
punctează ceremonialul călătoriei, pe Goga ni-1 prezintă în trei 
ipostaze, Ia Bacovia identifică un portret în proză, iar pe E. Lovi- 
neseu 11 cercetează prin oglinda aburită a scrisorilor trimise şi 
primite. Mal face citeva scufundări in „flntînile argheziene" şi se 
întoarce — mereu ne vom  Întoarce, toţi — Ia Eminescu şi Alec- 
sandri.

VIATICUM  înseamnă bani sau hrană de drum, agoniseală, iar 
mai lărgit, comuniune, consolare, m îngîiere şi chiar pradă. Pentru 
cei mai multi lectura e hrană, comuniune şl mîngîiere, pentru 
critici e uneori pradă! Pentru Mircea Zaciu e delectare şi desco
perire de noi orizonturi care ne Înfrumuseţează viaţa, precum pen
tru Montherlant — soldatul, frumuseţea unui peisaj putea ii ocroti
toare în război. Cum să mori într-un peisaj de mare frum useţe? 
Cum să nu fii fericit în comuniune cu o mare, robustă şi fru
moasă literatură? Mircea Zaciu s-a Întors la clasici nu numai cu 
mintea care caută să înţeleagă şi să identifice sensuri, ci şi cu 
Inima care vrea să bată in acelaşi ritm cu inimile lor, căci fru
museţea nu e întreagă dacă e numai a minţii, şi nu e întreagă 
nici dacă e numai a inimii.

a  Noul episcop al Aradului, Timotei Seviciu, a editat un bogat 
îndrum ător bisericesc, misionar şi patriotic, pe anul 1985.

a  A trecut, nu de mult, în lumea de dincolo, un om de mare 
frumuseţe sufletească şi un scriitor rafinat care numai cu mare 
greutate îşi scotea textele din sertar spre a le încredinţa tiparu
lui. Era de o exigenţă rară faţă de cuvîntu l tipărit. Ispitit de tai
nele marilor religii, vehicula între ele sau, clnd le pătrundea pe 
unele, se închidea în ele şi trăia bucurii ascunse celor din jur. 
I se vedeau doar pe faţă de printre cuvinte şl gesturi. Nu e de 
mirare deci, că in literatura noastră a fost atras în special de 
figura exotică a lui M ateiu Caragiale — de la a cărui naştere se 
împlinesc anul acesta o sută de ani — şl de .herm etism ul" 
Crailor de la Curtea veche. A descifrat în carte chei şi simbo
luri aproape oculte, făclnd legături plauzibile între Crai şi Védánta, 
şi Sankhya, şi Cavalerii Sf. loan de la Ierusalim, şi Cavalerii 
Ordinului de Malta, apelînd des la René Guenon — şi aceasta 
spune multe —  pentru împlinirea demonstraţiilor.

Toate acestea se află într-o carte singulară, interesantă, în ti
tulată Al patrulea hagialîc, cu subtitlul „Exegeză nocturnă a Crai
lor de la Curtea veche“ (Cartea Românească, 1981, 168 p.) ultima 
lăsată de Vasile Lovinescu. Un titlu şi o carte pe măsura autoru
lui, ei, menită, se pare, să rămînă în umbră ca şi tainele vieţii 
Iul, să fie citită dar nu pomenită, să 1 se împrumute chei dar să 
nu fie folosite la vedere, pentru că nu mai par a se potrivi vre 
murilor noastre. Vasile Lovinescu a fost, într-un fel, el însuşi un 
Crai de curte veche!

ANTONIE P.
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